

# 海东日报

HaiDong DAILY  
中共海东市委主管主办

2023年8月16日 星期三 农历癸卯年七月初一 今日8版

国内统一连续出版物号:CN63-0028 邮发代号55-11 第1018期 总第5616期

## 《求是》发表习近平总书记重要文章 《中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道》

新华社北京8月15日电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道》。

文章强调,一个国家走向现代化,既要遵循现代化一般规律,更要符合本国实际,具有本国特色。中国式现代化既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的鲜明特色。党的二

十大报告明确概括了中国式现代化5个方面的中国特色,深刻揭示了中国式现代化的科学内涵。这既是理论概括,也是实践要求,为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴指明了一条康庄大道。

文章指出,要把中国式现代化的中国特色变为成功实践,把鲜明特色变成独特优势,需要付出艰巨努力。第一,人口规模巨大的现代化。这是中国式现代化的显著特

征。中国14亿多人口整体迈入现代化,规模超过现有发达国家人口的总和,将极大地改变现代化的世界版图。这是人类历史上规模最大的现代化,也是难度最大的现代化。我们想问题、作决策、办事情,首先要考虑人口基数问题,考虑我国城乡区域发展水平差异大等实际,既不能好高骛远,也不能因循守旧,要保持历史耐心,坚持稳中求进、循序渐近、持续推进。(下转06版)

## 就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者 全社会行动起来做绿水青山

### 习近平在首个全国生态日之际作出重要指示强调

新华社杭州8月15日电 在首个全国生态日到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示强调,生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计,是关系党的使命宗旨的重大政治问题,是关系民生福祉的重大社会问题。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,要保持加强生态文明建设的战略定力,注重同步推进高质量发展和高水平保护,以“双碳”工作为引领,推动能耗双控逐步转向碳排放双控,持续推进生产方式和生活方式绿色低碳转型,加快推进人与自然和谐共生的现代化,全面推进美丽中国建设。

习近平希望全社会行动起来,做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者,身体力行、久久为功,为共建清洁美丽世界作出更大贡献。

首个全国生态日主场活动15日在浙江省湖州市举行。中共中央政治局常委、国务院副总理薛祥出席活动开幕式,传达习近平重要指示并讲话。薛祥表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,开展了一系列开创性工作,决心之大、力度之大、成效之大前所未有,生态文明建设的成就举世瞩目,成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的显著标志。新时代新征程,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置,以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化。要持之以恒打好污染防治攻坚战,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,持续改善生态环境质量;坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策,加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式;坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性;积极稳妥推进碳达峰碳中和,做到在发展中降碳、在降碳中实现更

高质量发展;持续推进生态环境治理体系和治理能力现代化,健全美丽中国建设保障体系。要以全国生态日主场活动为契机,进一步深化习近平生态文明思想的大众化传播,提高全社会生态文明意识,增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉,推动形成人人、事事、时时、处处崇尚生态文明的良好社会氛围。

2023年6月28日,十四届全国人大常委会第三次会议通过决定,将8月15日设立为全国生态日。首个全国生态日主场活动由国家发展改革委联合中央宣传部、自然资源部、生态环境部等部门和浙江省人民政府共同举办,主题为“绿水青山就是金山银山”。

## 自信自强 守正创新 踔厉奋发 勇毅前行 奋力谱写中国式现代化建设的海东新篇章 中共海东市委三届七次全体会议召开

市委常委会主持 乌拉孜别克·热苏力汗讲话 王华杰作总结部署



8月15日,中国共产党海东市第三届委员会第七次全体会议召开。

本报记者 李富生 摄

本报讯(记者 李富生)8月15日,中国共产党海东市第三届委员会第七次全体会议召开。全会的主要任务是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,全面落实省委十四届四次全会精神,总结市委三届六次全会以来工作,安排今年下半年工作,自信自强、守正创新、踔厉奋发、勇毅前行,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进,奋力谱写中国式现代化建设的海东新篇章。

全会由市委常委会主持。市委书记乌拉孜别克·热苏力汗讲话。市委副书记、市长王华杰总结上半年经济工作,安排部署下半年经济工作。市委副书记马锐,市委常委马化伟、岳卫平、袁林、张忠良、杨海林、强建海、梁荣勃出席会议。

全会指出,省委十四届四次全会深入分析了青海发展的趋势性变化和阶段性特征,深化完善了推进中国式现代化建设的青海实践路径,全面部署了当前和今后一个时期全省经济社会发展和党的建设重点任务,是紧跟习近平总书记、奋进新征程的郑重宣示,是引领青海当前和今后一个时期发展的工作指南,为我们进一步做好工作指明了努力方向。全会强调,要坚定信心、保持定力,在贯

彻落实省委全会精神中统一思想认识、明晰方向路径。全市各级党组织要结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,深刻领会和准确把握省委全会的鲜明主题、战略分析和形势研判、工作要求,进一步凝聚思想共识,坚定发展信心,明晰方向路径,在发展谋划上更加突出胸怀大局的意识,在路径探索上更加突出敢为人先的魄力,在工作推进上更加突出求真务实的导向,在责任落实上更加突出善作善成的作风,切实把思想和行动统一到省委决策部署上来,努力把中国式现代化的美好蓝图转化为推动海东发展的生动实践。

全会强调,要咬定目标、真抓实干,在锚定高质量发展首要任务中理清工作思路,完善工作举措。一万遍空想,不如一次实干,实干最有感召力,干成最具说服力。干部关键在于“干”,思想觉悟、精神作风体现于“干”,全市上下要紧紧围绕党中央决策部署和省委全会提出的工作要求,自觉融入中国式现代化建设大局,切实抓好各项决策部署的落实,努力在高质量发展中干在实处、走在前列。要坚定不移推动高质量发展,全力以赴稳增长,持续夯实农业基础,持续深化改革开放。要坚定不移保护生态环境,持续深入打好污染防治

攻坚战,加快推动发展方式绿色低碳转型,不断优化改善生态环境质量。要坚定不移推动乡村振兴,扎实推动乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴。要坚定不移办好民生实事,从解民忧、察民情、聚民心入手,以造福人民的实效打动人心、温暖人心、赢得人心。要坚定不移加强社会治理,持续深化市域社会治理现代化,提升信息化基础支撑力,排查化解重大矛盾纠纷,创新基层社会治理。要坚定不移推进民族团结进步,坚决铸牢中华民族共同体意识,坚持依法治理民族宗教事务,全力做好民族团结进步创建工作。要坚定不移加强党的建设,牢牢掌握党对意识形态工作领导权,推动基层党建提质增效,着力建强党的干部队伍,深入推进党风廉政建设和反腐败斗争。

全会指出,要锤炼党性、转变作风,在全力推动现代化海东建设新征程中展现新作为、开创新局面。全市各级领导干部要全面认真贯彻落实严于律己、严负其责、严管所辖要求,以党纪党规的制度刚性守护党的先进性和纯洁性。要严于律己,严出好作风。始终坚持把纪律和规矩挺在前面,正确看待权力、看待政绩、看待名利,筑牢拒腐防变的思想防线,不断修正行为偏差,坚决守住纪律底线,带头构建清清爽爽的同志关系、规规矩矩的

## 奋力谱写中国式现代化建设的海东新篇章

在深入贯彻落实习近平总书记对青海工作重大要求的重要阶段、主题教育批次衔接的关键节点、学习领会全国生态环境保护大会精神和省委十四届四次全会精神的重要时刻,海东市委三届七次全会胜利召开,总结市委三届六次全会以来工作,安排部署今年下半年工作,为奋力谱写中国式现代化建设的海东新篇章提出了具体目标任务。

回首过去,我们有着谱写中国式现代化建设的底气 and 信心。今年上半年,全市完成地区生产总值236.6亿元,同比增长3.1%;完成一般公共预算收入12.4亿元,同比增长38%;完成社会消费品零售总额64.9亿元,同比增长10.3%;完成社会消费品零售总额64.9亿元,同比增长10.3%。生态环境保护、“四地”建设、三次产业协同发展、城乡建设统筹推进、民生保障、改革创新赋能发展等方面也都可圈可点。而不久前召开的省委十四届四次全会,也全面剖析了当下青海发展蕴藏的重要战略机遇,抓住了青海发展的症结要害,打开了

解困之门,为奋力谱写中国式现代化建设的海东新篇章奠定了坚实的基础。

所有的美好都是脚踏实地干出来的。海东地处兰西城市群核心位置,是东出青海的重要通道,相较于省内其他地区,地理位置优越,气候条件较好,产业发展基础厚实。在高质量发展的道路上,在海东市委的坚强领导下,全市各族儿女勇毅前行,紧紧围绕生态文明高地打造、产业“四地”建设目标和零碳产业园建设有利契机,全面推进红狮硅基新材料全产业链、氢基上阵(海东)物联科技产业园等项目建设,推进传统产业转型升级、新兴产业提质增效,全力构筑绿色、低碳、循环现代产业体系;积极争取一二三产业融合发展项目,加快推进农业产业化联合体建设,着力推进新型农业经营主体、新型职业农民培育工程;发挥消费经济增长的基础性作用,提振大宗消费,推动体育休闲、文化旅游等服务消费,更加有力推动经济回升向好。想要更加可持续地高质量发展,就必须真抓实干

干,正如省委十四届四次全会所指出的那样,只有始终保持历史耐心,有定力、不摇摆,一张蓝图绘到底,一任接着一任干,才能推动各项事业不断向前发展。同时,还需要调动各方积极性,让干部群众“想干”“敢干”“会干”,激发广大干部主动作为、奋发有为,迎难而上、攻坚克难,登高望远、脚踏实地。

前进的道路从来都不是一帆风顺的。省委十四届四次全会强调,青海发展面临新的战略环境、新的战略任务、新的战略要求,推动高质量发展还有很多卡点瓶颈。受历史条件制约,海东市经济基础薄弱,产业发展相对滞后,给乡村振兴战略实施等带来困难。因此,我们更需要发展定力,越是条件艰苦,越是要敢于担当,以好的作风,全力推动现代化海东建设。尤其是在乡村振兴大潮中,要全力推动乡村产业振兴、乡村人才振兴、乡村文化振兴、乡村生态振兴、乡村组织振兴,全面巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

面对复杂严峻的外部环境,是直面风险

挑战还是抱持逃避现实的“鸵鸟心态”?面对改革发展中的问题,是敢于担当还是遇到矛盾绕着走?市委书记乌拉孜别克·热苏力汗在市委三届七次全会的发言掷地有声。很显然,在现代化海东建设的新征程上,我们既面临前所未有的新机遇、新优势,也面临着诸多新问题、新挑战,只有在挑战中把握机遇,在逆境中把握主动,才能谋求新的更大突破。

百舸争流,奋楫者先。我们要拿出敢于突破、敢于胜利的气概,拿出发奋图强、坚韧不拔的志气,不向困难低头,不向挑战示弱,不向挫折妥协,提振干的信心,营造干的氛围,掀起干的热潮,定能在奋力谱写中国式现代化建设的海东新篇章中奏响一曲壮歌!

## 社论